

试论海关医务室现状与发展

陈宝蓉

黄埔海关国际旅行卫生保健中心 广东东莞 523000

[摘要] 通过文献研究、比较研究以及总结分析等方法，论述了海关系统医务室的现状、发展及其影响因素，提出了关检融合新形势下海关医务室的发展思路，以供给侧改革为指导，依托保健中心职责与资源，着眼长期健康管理服务，丰富发展医务室功能，坚持以海关准建的医疗保障为核心职责并提供便利优质常规服务，持续拓展关区包括离退休关警员、家属基础扎实的全科医疗服务、针对性的健康体检服务、丰富的预防保健指导服务。

[关键词] 医务室；保健中心；健康管理；保健服务

[中图分类号] R197 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2023) 09-157-02

2016 年 10 月中共中央国务院印发《“健康中国 2030”规划纲要》，从普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业等方面进行部署，重点突出了预防为主的理念。习总书记认为，健康是促进人全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。因此，坚持健康优先，以提高人民健康水平为核心，新形势下海关内设医务室也相应需要深入思考其发展思路，在保健中心的卫生检疫技术支撑作用下长期全面把健康融入关区干部职工生活工作，全方位、全周期为海关干部职工健康保障，大幅度提高健康水平。

一、海关医务室历史、现状及其影响因素

1. 历史

海关医务室设置是基于准军事化管理模式下，需配备基本的医卫勤务保障。经部分抽样相关事项调研，总署机关、广东分属以及其他直属海关等 11 个海关单位的医疗保障模式大致如下。一是内设机构，提供基础诊疗服务：在关员公费医疗或参加统筹医保前提下，均设置有医务室（或医务所、医疗保障科、医务管理部，虽然名称不一，但都是为内部人员提供应急或常见病诊疗服务），取得地方医疗卫生机构资质，医护专业能力较强的，开展诊断用药、康复理疗、健康保障等初级医疗业务，医护专业力量一般的，开展简单给药、审核药费单据基本业务，均采用内部自行管理运营模式，医务人员身份一般属公务员编制。在调研的 11 个海关单位中，大多数属于内部自行管理，同质化程度高。二是合作医疗，与地方医院内设立专门诊室：如拱北海关利用地方医院综合医疗水平较高的有利条件，设立专门医务所，在医院管理模式下运作。

2. 现状

关检融合改革后，这些内部医疗保障机构的少部分仍然保留原有运行管理模式，但因为医疗机构事业单位的属性，限制了其继续作为内设机构的行政属性，大多数业务上交给关区保健中心开展诊疗与日常运行管理，业务人员构成主要来自于保健中心的事业编人员或聘用医生。管理部门各直属关分别指定有后勤管理中心、人事处或离退办进行管理，以直属海关医务室名称申请获得地方卫健委颁发的医疗机构许

可资质。

总体来看海关系统大多数医务室由于医生身份及运行管理模式等因素，基本沿袭关检融合前的职能，功能发展邮箱，导致各个海关医务室业务单一，相对缺乏专业技术人才，诊治、用药规范性不足，职工干部在也难以得到正规、便捷诊疗服务。大部分由于主观条件局限只能单纯按需配发药品以及提供审核医疗单据服务，医务室基本成为纯粹药品派发及审核药费单据功能，形成医务室功能比较模糊、定位不清晰的尴尬局面，基本不存在医患关系以及专业指导性医疗保障服务。

3. 影响因素

一是大环境的改变。由于国家医保改革，国家行政机关工作人员及退休干部纳入省统筹医疗保险。海关相应减少内设医疗机构医疗资源及人才投入，相应削减其发挥实际功能和价值。

二是管理体制的局限。海关医务室大多归托机关行政部门管理，缺乏与专业医疗机构沟通衔接，医疗卫生信息与发展脱节，医生身份又偏在行政化特色，缺乏培养专业人才的激励机制。

三是运行机制的僵化。因历史原因造成医务室部门边缘化，多数海关对医务室功定位及意义认识不足，缺失发展愿望。

二、新形势下海关医务室发展思路

近年来，由于全球爆发的新冠疫情，给人类健康带来强烈冲击，同时也提高了人们对公共卫生及对于疾病预防控制的重视程度。党的二十大报告中明确指出把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业公益性，提升医疗卫生服务质量和水平，更好为人民提供全方位全周期健康服务，显著提升健康指标达到世界先进城市水平。海关医务室作为内设医疗机构，应继续承担准军建设的保障作用外，还应当与其基层医疗机构的特点相适应，充分发挥特色医疗及预防保健服务，做好广大干部职工健康管理与维护，让干部职工得到实质性健康维护和促进，机构职能需要守正创新，走向差异化发展道路。

1. 准建保障

继续承担医务室的这一传统核心职能，遵循“常态 + 应急”的平急结合模式，也既平常时的常态化医卫物资储备保障，紧急时的物力人力技术支持支援支撑。

2. 初级诊疗

主要有常见病、慢性病诊断、治疗、给药，意外创伤的清创、消毒、包扎等紧急处理，开展专科或特色诊疗驻点服务。

1) 内部门诊。国家不断规范医疗机构诊疗行为，推进规范慢病健康管理，这些措施都会对基层医疗服务规范起到外部监督和内部激励约束作用。医务室作为内部基层医疗机构功能也可以得到相应丰富和提升，充分发挥内部基层医疗服务职能，让干部职工能够得到便捷、有效医疗服务，遇到机关重大活动或日常生活中的突发事件，医务人员提前介入为后续专业医疗机构处理提供前期专业服务，以免小问题酿成大错误。

2) 医保补充。目前海关干部职工患病常常到定点大医院看病就诊，而三甲医院人满为患，导致看病难、住院难、看病贵。随着国家三级医疗服务体系的建立，进一步提升了基层医疗服务的管理规范，医保基金保障延伸到基层医疗机构，扩大到门诊点结算费用，医务室融入应当入国家逐步完善的分级诊疗制度，可作为海关关警员加强补充医保不足的便捷措施。

3) 社区服务。在事业单位近年来分类改革逐步深入、卫生政策改进调整的背景下，国际旅行卫生保健中心作为海关下属公益二类事业单位与专业技术机构，迎来新的发展机遇，海关医务室可借助此契机，依托其管理进行发展诊疗业务，利用现有专业技术平台，推动优质医疗卫生资源融合，提高内部基层医疗资源配置和服务能力水平，在提供内部的海关干部职工医疗服务之外，依托保健中心的医保资质，开展社会化的特色门诊或专科医疗服务项目。

3. 疾病预防

1) 健康教育。开展有计划、有组织、有系统和有评价的健康教育活动，提升健康意识，普及健康常识，让关警员人人知晓“生物-心理-社会”医学模式。既要解除就医人员躯体上的痛苦，还应能够同时抚慰患者的心理，保障身心健康。

2) 爱卫运动。爱国卫生运动在我国已经成为了预防疾病的重要方式，习主席在爱卫运动 70 周年时作出重要批示，肯定爱卫运动的重要作用，并要求爱卫运动传承发扬优良传统，丰富工作内涵，创新工作方式方法，为加快推进健康中国建

设作出新的贡献。融入新时代爱国卫生运动，从“讲卫生”到“大健康”，在这项群众性卫生运动中促进人们树立健康、绿色、环保的生活理念，形成文明健康、生态环保的生活方式。

3) 健康促进。在开展健康教育的同时，更重要的是养成教育，让人改变不良行为，养成良好的卫生习惯、健康行为和生活方式（作息规律、营养卫生、经常运动、不良嗜好等）

4) 传染病监测报告。总关机关作为人口相对密集封闭的场所，聚集人数多，一些传染病极易传染，难以控制，帮助关警员学习和认识流行病、传染病等知识，做好预防准备，协助建立健全传染病的登记报告制度、环境保护制度、晨检制度、卫生监测制度和相关药物储备制度等。

4. 健康保健

1) 健康管理。协助建立海关全体干部职工的健康档案管理，主要从年度体检和日常疾病诊疗结果，进行总体与个人健康评估，形成疾病风险管理报告等档案化管理文件，交由海关保健中心及医务室负责，可根据对海关关员疾病谱分析，作针对性及个性化诊疗与保健的专业指导服务，达到医疗资源精准配置，建立全方位、全周期的健康监测预警维护长效机制，形成健康闭环管理，进一步还可融入智慧海关建设队伍管理应用场景。

2) 特色保健。开展保健与康复特色专科门诊，依托保健中心业务和主要特色项目，开展国际旅行咨询、预防接种、预防给药或者慢退病变康复理疗一类的特色项目（如艾灸、推拿、理疗）的保健服务门诊。

3) 强身养生。辅助开展全民健身、健康养老等朝阳产业，习近平总书记指示全民健身要“构建更高水平的全民健身公共服务体系”，海关总署近期出台了工作人员体能考核标准，既是落实海关工作职责保证，也是落实全民健身国家战略，全民健身促进全民健康，更需要运动医学的科学指导，防止运动损伤，医务室责无旁贷。在离退休人员健康养老方面，可以定期开展义诊性质的健康检查、提供保健建议，能力较强的甚至可以与养老机构开展合作，提供养老人员的健康监测、检查、检验等保健服务。

(上接第 156 页)

医院应该从制定安全政策和目标开始，全面建立完善的安全管理体系，明确安全管理职责，建立安全管理机构和安全生产责任制。在管理体系建设中，医院还应该强化宣传和教育，提高员工安全意识，推动全员参与，形成安全生产的良好氛围。

3.2 加强突发事件预防与应急处理

突发事件的发生可能会给医院带来极大的伤害和损失。因此，医院需要建立完善的突发事件预防和应急体系，以及灾害应急预案。医院可以根据各类突发事件的特点，制定相应的应急预案，并在日常工作中进行演练，提高应急处理的能力。同时，医院还应该建立信息发布和通信机制，及时向内部和外部发布事件信息，确保事件的快速处理。

3.3 加强对医院工作人员的安全培训与教育

医院安全生产需要依靠员工的安全意识和素质，因此安全教育和培训工作必不可少。医院应该针对不同层次的员工开展不同形式的安全培训和教育，并通过不同形式的宣传和

教育，提高员工的安全意识和素质。同时，医院还应该加强新员工的安全培训，及时告知新员工安全工作的重要性，培养新员工合理的安全习惯和意识。

4 结语

医院安全生产工作是卫生行业的一项重要工作，也是一个持久不变的主题。在新形势下，加强医院安全生产工作已经成为各级卫生行政部门和各大医疗机构的重要任务之一。通过加强对医护人员的职业培训和安全教育，健全安全管理体系，以及加强突发事件预防与应急处理等措施，相信可以有提升进医院安全生产工作的效率，进一步保障医院工作开展过程中的安全性。

[参考文献]

- [1] 孟奕桦. 新形势下医院安全生产工作的探讨与实践 [J]. 国际感染杂志 (电子版), 2020, 009(002):P.261-262.
- [2] 黄赛英. 新形势下医院安全生产工作的研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2023, 14(5):72-75.